

从1970年至今,从18岁到66岁,他一人坚守迁西脑峪村小学,教全年级孩子读书

一个村庄 一所学校 一位老师守候48年

一所乡村学校,一位老师默默守候48年。“没人干,我干。”就是这样一句简单的话,于稳扎根在了脑峪村小学。因为地处偏僻,经济困难,从1970年至今,只有于稳一位老师在村里教学。为了不耽误孩子们上课,于稳带病上课,驼背几乎成了90度,但看着孩子们学到了知识,听着他们琅琅的读书声,于稳觉得任何付出都是值得的。

本报记者 师源 文/图

1 不能让孩子没有知识

如今,已经66岁的于稳还在课堂上给孩子们上课。看着孩子们一走进教室,于老师总是细心地帮孩子拿着书包,整理衣服,领着孩子到座位上。“现在学校的学生是一年级和幼儿班的小孩子,年龄比较小,能多照顾就多照顾些。”

下课时间,于稳总是细致地照看着孩子,可上课来于老师认真负责,哪个学生犯错误就会立刻指出来。“学习容不得马虎,必须养成良好的学习习惯,要不然就是害学生。”于稳老师说,自己做的这一切都是为了能让孩子们有文化,“小时候,看着村里老人吃过没文化的苦,咱不能让孩子们成了新文盲。”

于稳老师是土生土长的脑峪村人,这个村子深处迁西县北部大山里,是一个只有

2 为教孩子累弯了腰

当时,脑峪村里有20几个学生来自五个年级,这五个年级的10多门课程,全要由于稳一人来教。为了尽快适应这种大复式班教学,于稳任教后的第一个星期天,就赶到附近小学,向有经验的教师请教,很快掌握了教学方法,工作渐渐步入正轨。他白天守在学校,晚上点起油灯,在家里认真批改作业、精心备课,每天都工作到深夜。

“起初,教学条件比较简陋,教室是泥墙,几块旧木板就是门,窗户还是纸糊的,房顶还有漏的地方。”回想当初,于稳老师笑着说,“教室坐落在村子最低处,一到夏天就有泉水冒出。没办法只能站在水里给学生上课,是挺辛苦的,但好在都挺过来了。”

极度恶劣的教学环境,让于稳体会到了教学的艰辛,同时也给他留下了终身印记。1976年,他患上了风湿性脊椎炎。“最初,我没太在意这个病。初期病痛不是很厉害,是可以忍受的,我认为挺一挺就过去了,渐渐地病情才加重了。”于稳称,随着时间的推移,他的背渐渐痛得无法直起。“家人看着我渐渐变弯了的腰总劝我赶紧去看看,可村里

200多口人的、1990年才通电的小山村。由于群山环绕,交通极为不便,“那时进出脑峪,只有一条羊肠小道,到距离最近的叉沟村,也要走4公里盘山路,得绕过86道弯儿。”于老师回忆称,因为闭塞,上世纪70年代初,公社里先后分派来的几位教师因无法适应脑峪村艰苦恶劣的环境,没上几天课,就一个个悄无声息地走了。

此时,18岁的于稳初中毕业回到了村里,看着20几个学生乱哄哄地挤在教室里,听着学生家长们的抱怨,他深知在这闭塞的大山里,没有文化比贫穷更可怕。于是,他毅然决然担起了教学的任务。“看着孩子没人教,我是真着急。没人干,我干。”凭着老初中生扎实的功底,他从此走上讲台,执起教鞭。

就我一个老师,我这一去检查病,就会耽误孩子们上课,我不忍心啊。”

尽管痛苦异常,于稳却没有因此耽误过学生们一节课。熬到1980年暑假,于稳在妻子的苦劝下来到县人民医院,“到了医院,医生说这病是风湿性脊椎炎,如果早期治疗的话,背不至于驼成这样。现在只能用药物控制,但驼下去的背肯定是不能恢复了。”长期的病痛,让于老师的脊柱越来越变形严重,老伴跟婆婆学了扎针拔罐手艺,每隔两三天都需要老伴给他扎针、拔罐。于老师原本1.75米的魁梧身材,如今却弯成了90度,再怎么挺直也只有1.4米左右。但于稳称,为了孩子,他不后悔。

不仅如此,从2010年开始,由于长期服用风湿类药物,加上工作劳累,于老师的胃又出现了问题,胃溃疡,胃出血,然后是便血,甚至出现严重缺铁性贫血。每年寒暑假,他都要在家人陪伴下去医院治疗。“有一段时间,我走一小会儿总要停下来歇一歇,后来一检查说是严重缺铁性贫血,需要休息。可一想到孩子们清澈的眼睛透着对知识的渴望,我一刻也不想停止教学。”



于老师为了孩子累弯了腰

3 坚持做到不能教学的那天

如今,脑峪村小学的校舍已经发生了翻天覆地的变化,“如今社会各界越来越重视教育,学校也有了新颜。宽敞明亮的教室里配上了空调、电视和网络,设备齐全,学生们学习起来更方便了。”一谈起学生,稳重的于老师总有说不完的话。

2007年,迁西县为优化教师结构,实施了教师提前离岗制度,时年55岁的于稳也在其列,而脑峪小学已是全县唯一一个复式班教学点,乡内其他学校的教师大都没有复式班教学经验,因为脑峪村位置太偏僻,外村教师也不愿到该校任教。于稳又挺身而出,“别为难了,还是我干吧,反正现在我也没有到退休年龄。”

2012年,年满60周岁的于稳正式办了退休手续。第二年初,脑峪小学也将并入寄宿制的孟子岭小学。可是,由脑峪村到孟子岭小学,要走8公里盘山公路。对于那些无法寄宿的一年级和幼儿班学生的家长,每天往返16公里山路接送孩子,极其艰辛。如果遇到雨雪天气,公路根本无法通行。看到奔波的家长和孩子,于稳再一次站了出来,主动担负起了教学工作。于稳说,“这个岁数,还能给乡亲们再做些有意义的事儿,我高兴。”

在48年的教学坚守中,于稳一直带复式班教学,最多的时候是5个年级28名学生,少则3个年级10个学生。如今,全校共两个年级9名学生。复式班教学是个复杂教学,一个年级的新授课结束,安排好作业,再教另一个年级,布置完作业,换到下一个年级,不断切换年级和学科,但他从未出过差错。

让于稳老师最高兴的是,脑峪村48年里没有一个文盲,村里先后走出了20名大学生。48年的教学里,于稳老师有很多机会可以走出大山,但他都放弃了。“咱们干一行爱一行,既然选择了山村教师,那就得干一辈子,而且还要干好。只要孩子们还需要我,我就坚持做到不能教学的那天。”

■ 相关新闻



迁安表彰教育功臣

9月10日,在第34个教师节来临之际,迁安市举办了以“弘扬高尚师德 潜心立德树人”为主题的教师节活动,对在2017到2018学年度做出突出贡献的214名教育功臣进行表彰和奖励。据了解,共有44位优秀校长和136位优秀教师受到表彰。此外还有23位名师、6位名校长、5所名校受到表彰和奖励,奖金总额达到100万元。通讯员 彭月娟 丁志强 摄影报道

青龙新增两处道路监控设备

本报讯(记者张辉)日前,记者从青龙满族自治县公安局交通管理大队获悉,为进一步加强道路管理工作,该县城区新增两处道路交通监控设备,并将于9月23日起启动抓拍,提醒广大交通参与者依法出行。

新增的道路交通技术监控设备点

位分别为:

1、251省道156公里400米处(青龙满族自治县第四小学门前路段),新增抓拍逆向行驶、超速违法行为的智能卡口,限速值为40公里/小时。

2、公交公司至兴龙广缘超市路段禁止停车,在251省道156公里400米处(青

龙满族自治县第四小学门前)新增设违反禁令指示标志停车抓拍设备。

根据相关法律法规,道路交通技术监控设备将对道路交通违法行为实施监控,所获得的道路交通技术监控设备拍摄的交通违法行为照片、数据及相关资料是处理道路交通违法行为的直接证据。

播报

唐山最大酒类电子商务交易平台步入资本市场——

搜酒网举行非公开发行可转换公司债券说明会

本报讯 继上个月获得数百万私募股权融资后,9月8日晚,作为唐山最大酒类电子商务交易平台,搜酒网2018年面向合格投资者非公开发行可转换公司债券说明会在盛世花园酒店举行,现场获得众多投资者的青睐。

据了解,为下一步发力布局河北省其他重要城市,已于2017年在石家庄股权交易所挂牌上市的搜酒网正式步入资本市场,并启动创业板上市的前期准备。8月25日下午,搜酒网在唐山金融中心举办股权融资交流会暨签约仪式,一举获得两位投资人数百万元私募股权融资。

本次2018年面向合格投资者非公开发行可转换公司债券除债券利率外,还采用了增信措施,即搜酒网提供债券同等价值的可转债债券卡,在搜酒网线上及线下门店消费,债券到期后,债券卡剩余余额可优先转化为搜酒网股权,同时也可补足债券额度转为搜酒网股权,或全额退还债权卡余额。

据介绍,本次募集日期为9月8日至20日,备案发行的证券交易机构为石家庄股权交易所,债券受托管理人为智胜(唐山)企业管理咨询有限公司。

开平交警全力护学 查处违停车242辆

本报讯(记者吴艳丽 通讯员杨学慧)随着新的开学季到来,中、小学及幼儿园陆续开学。9月8日,记者从唐山市交警六大队获悉,为了保障学生平安入学,该大队共出动警力180人次,开展护学岗活动17次,查处违停车辆242辆。

今年秋季开学季,交警六大队组织民警深入辖区中小学校、幼儿园,对校车安

全进行检查,并组织校车负责人、驾驶人等进行学习培训。

学生开始入学时,交警按照“定人、定岗、定责、定时”的原则,在各学校门前路段,维护交通秩序,指挥疏导交通。此外,大队还深入中小学校、幼儿园,开展“交通安全第一课”活动。

据统计,今秋开学季,交警六大队

共出动警力180余人次,开展宣传教育

活动6次,发放宣传资料1800余份,摆放展板14块,张贴海报30余份,组织校车负责人和驾驶员学习3次。同时,全大队还开展了平安护学岗活动17次,查处违停车辆242起,违法占道经营54起,劝阻教育违法驾驶员和行人580余人次。